Информация о сроках способах подачи заявления о приеме в образовательную организацию:
Комплектование на новый учебный год проводится ежегодно с 1 апреля по 1 сентября. Доукомплектовывание в остальное время проводится при наличии вакантных мест.
Прием документов осуществляется в течение 60 –ти дней после получения направления.
1. Прием документов в МБДОУ №  249 осуществляется по графику:
- понедельник, пятница с 10.00 до 12.00
- вторник, среда, четверг с 17.00 до 18.00
Телефон для консультаций по воспросам предоставления услуги 264-05-24, 
E-mail: dou249@mailkrsk.ru

2. Подача документов может быть осуществлена следующими способами:
 - по личному заявлению родителя (законного представителя) ребенка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 30, ст. 3032);
- почтовым сообщением с уведомлением о вручении посредством официального сайта учредителя образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" в порядке предоставления государственной и муниципальной услуги в соответствии с пунктом 8 настоящего Порядка.

